

Тюрьма СД (г. Мозырь, ул. Пушкина)

В актах Полесской чрезвычайной государственной комиссии по расследованию преступлений, совершенных немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны в г.Мозыре имеются сведения о том, что не менее 350 советских граждан – мужчин, женщин, стариков и детей из числа жителей Мозыря и близлежащих деревень, погибли в Мозырской тюрьме и застенках других немецких карательных органов.

Находясь в заточении и особенно при вызове на допросы, люди подвергались жестоким пыткам, всевозможным издевательствам, а женщины и изнасилованию. Свидетельница Мудрагель Александра Степановна, испытав на себе во время ареста весь ужас немецкого зверства, сообщила комиссии следующее: «...В сентябре 1943 года, я и моя 57-летняя мать были арестованы СД в подозрении в связи с партизанами. При вызове на допросы в СД, нас подвергали жестоким избиениями до потери сознания. Кроме того, будучи избитой, меня в бессознательном состоянии неоднократно переносили с комнаты допроса в соседнюю комнату, где я была подвергнута изнасилованию со стороны допрашивающих немцев...».

По поручению комиссии, Судебно-медицинская экспертная комиссия произвела эксгумацию и исследование трупов, обнаруженных на месте бывшей тюрьмы СД, и установила следующее: «На улице Пушкина, на бывшей усадьбе тюрьмы СД были обнаружены 5 могил с равным количеством похороненных в них – по 55 человек стариков, женщин и детей, общее число которых составляет – 275 человек».

Из протокола опроса свидетеля Миткевич Надежды Игнатьевны от 25.12.1944 г. следует: «...Осенью 1942 года я опять переехала в Мозырь в свою квартиру по ул.Пушкина дом №62, где рядом с моим домом в помещении бывшей 2-й окружной Мозырской больницы помещалось немецкое «СД». Живя по соседству, я неоднократно слышала из застенков «СД» выстрелы и стоны людей. Это производился допрос советских граждан. Каждую неделю в пятницу и субботу выводили по 4-5 арестованных граждан на задворак здания «СД», там они рыли для себя ямы, а вечером я слышала выстрелы, и уже на завтра ямы были зарыты. Здесь расстреливали советских граждан, партийный актив. Так было на протяжении октября и ноября 1942 года».

На одном из зданий, расположенных на месте бывшей тюрьмы СД, в настоящее время установлена мемориальная доска с надписью: «В бывшей тюрьме СД по ул. Пушкина в 1942-1943 гг. гитлеровскими оккупантами было уничтожено 275 мирных жителей г. Мозыря».